

走好乡村文化兴盛之路

刘金祥

优秀传统文化的起源,也是广大农民的情感皈依和精神故园。无论社会如何演变、时代如何变迁,也不管乡民何时离乡、去家多远、栖居何处,乡村永远是人们抹不掉的记忆和牵挂,乡村文化始终是人们挥之不去的浓浓乡愁。

二是乡村文化是乡民的心灵寓所。乡村文化是由价值取向、道德尺度、情感归宿、生民心理、风俗习惯、是非标准、行为方式等组成的精神规范,表现为民俗民风、契约章法和信条准则等,其以耳濡目染、言传身教、潜移默化等方式熏陶、教化着乡民,是乡村社会赖以维系的精神纽带。与工业化快速发展相比较,恬淡悠慢的农业文明往往给国人一种闲适安逸温馨的感觉;相对于城市化的狂乱、躁动、驳杂与多变,乡村则蕴含更多清缓、幽静、诗意与温情,它承载着亲切乡音、浓郁乡韵、深挚乡情,以及古朴的生活、恒久的价值和不变的传统。在城市化迅速推进的当下,乡村短时间内的大量消失并不代表乡村文化的立即消亡,相反,乡村变得更加稀缺更加珍贵,在人们的记忆里和梦幻中,乡村依然是安泰祥和、恬淡自足的象征,仍旧是流连忘返、魂牵梦萦的地方,回归故里、荣归桑梓依然为乡民的现实期许和人生理想,从这个意义上讲,乡村文化是当下国人向往之的心灵寓所。

尚在,也早已千疮百孔、今不如昔。

二是外来文化的侵蚀。当今时代是一个多元文化并存共荣的时代,不同文化之间既有交流和交汇,也有排斥和抵牾。作为长期滋养中国农民的乡村文化,在与城市文化和外来文化的相互碰撞冲突中,逐渐被边缘化乃至荒漠化。比如一些农村地区的官员为了发展旅游休闲产业,将乡村文化置于经济建设从属地位,大肆开发民居建筑群落、寺院祠堂、廊桥楼阁、书院官厅,致使许多优质乡村文化资源被破坏被抛弃,或者在乡村建筑风格上热衷于复制城市模式,致使乡村一面,毫无特色与个性。这些行为打破了乡村社会固有的生产方式,破坏了乡村代际传递的社会秩序,终结了乡村特有的精神生态,导致乡村传统文化逐渐褪色和不断消亡。

三是文化传承的内在断裂。传承性是包括乡村文化在内的所有文化的基本属性,近年来,伴随我国社会结构转型和经济结构调整,众多青壮年劳动力进入城市打工谋生,留守儿童、留守老人、留守妇女日趋增多,很多村落出现了“空心化”现象,乡村文化传承的社会基础开始动摇。

振兴乡村文化的发展路径

乡村振兴战略的主题,究其根本是一场复兴乡村传统文化、再造新时代乡村文化的文化运动,无论是实现农村经济发展还是解决“三农”问题,都必须加快重建乡村文化。

一是坚定乡村文化自信。乡村文化兴盛既是乡村振兴的内在动力,也是乡村振兴的重要标志。当前我国正处于城镇化和工业化相互叠加、互相更替的重要历史阶段,在这一历史阶段复兴乡村文化、发挥乡村文化对乡村振兴的人文功效,既是我国今后经济社会发展的重要指标,也是衡量我国精神文明建设的重要标尺。所以,弘扬优秀传统文化,首先要坚定乡村文化自信,充分肯定和积极践行乡村文化价值,大力释放乡村文化的时代功能,努力提振全社会对乡村文化的

信心和信念。

二是在传承基础上进行创新。乡村文化是一个开放系统和开敞空间,只有坚持地域特色、民族风格与外来文化同构并置,才能将乡村文化的物质形态与精神气质有机融合起来。那些似景如画的自然风貌、穿村而过的潺潺溪流、夕阳西下的袅袅炊烟、肃穆幽静的祠堂庙宇、风骨犹存的廊桥石屋,大都刻满了乡村文化的印记,承载着远方游子的牵挂,对这些新时代的乡村文化,无论是以物质形式呈现的亭台楼阁、路桥围屋、民宅民居,还是以非物质形态呈现的歌舞说唱、乡规民约、家风家训、民俗民风、传统工艺、戏曲庙会等,农村各级政府和文艺主管部门都应充分汲取文化精华与养分,有机地融入到社会主义核心价值观之中。同时,要根据新时代农民群众的精神需求,对乡村文化资源进行合理开发和有效保护,对乡村文化各种形态样式进行大力传承和积极创新,使乡村文化在涵养乡风文明、培育新型农民过程中发挥应有作用。

三是倡导健康文明的社会风尚。由于受教育水平、传统观念的束缚和影响,一些农村的村民封建迷信思想根深蒂固,特别是近年来少数农村地区宗教发展过热、信教群众发展过快且呈低龄化趋势。因此,在乡村文化建设中,要加强对农民的宣传教育,积极开展思想政治工作,引导村民树立正确的世界观、人生观、道德观和宗教观,使村民逐渐接受新思想新观念。要通过开展乡村素质教育,普及科学知识,弘扬科学精神,提高村民科学素养,促进他们确立现代生活理念和科学生活方式。要制订乡俗民规,破除封建陋习,弘扬传统美德,选树乡绅乡贤,深入挖掘乡村文化所蕴含的人文精神、道德规范,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村文明程度,焕发乡村文明新风尚。

(作者系哈尔滨市人大农林委副主任委员、黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

提高政治能力 推进政治建设

赵金平

2018年6月29日,习近平总书记在中共中央政治局加强党的政治建设第六次集体学习时强调,党的政治建设落实到干部队伍建设上就要不断提高各级领导干部特别是高级干部把握方向、把握大势、把握全局的能力,辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力,善于从政治上分析问题、解决问题。这是对党的十九大提出的党的政治建设重大命题的再部署、再要求、再推进。党的干部队伍是党治国理政的核心力量,只有各级领导干部不断提高政治能力,才能为党的政治建设提供持久有力支撑,确保党的政治建设始终“摆在首位”,发挥统领作用。

加强理论学习 汲取政治营养

理论上成熟是政治上坚定的基础。从人类的认识机制来讲,认识事物需要以特定的主观条件为前提,以达到主客观的统一。对于复杂的政治问题更是如此,其中最关键的是理论准备。政治能力从哪里来?最根本的来源是理性自觉。毛泽东同志在革命低潮时提出“星星之火可以燎原”;邓小平同志在这社会主义运动低谷时反问“社会主义不行了,哪有这回事”;低潮的政治定力和底气源于对历史唯物主义、社会发展规律的理性把握。为此,正如马克思所言:“特别是领袖们有责任越来越透彻地理解种理论问题,越来越彻底地摆脱那些属于旧世界观的传统言辞的影响,并且时刻注意到:社会主义自从成为科学以来,就要求人们把它当作科学来对待,就是说,要求人们去研究。”在新时代,为了提升政治理论素养,领导干部必须加强马克思主义理论学习,包括学习马列主义毛泽东思想、学习中国特色社会主义理论体系、学习新时期政治建设的有关规章制度,特别是把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为学习的重中之重。一方面这是当前全党首要的政治任务,是领导干部政治能力的根本表现和首要要求;另一方面,习近平新时代中国特色社会主义思想是二十一世纪的马克思主义,是科学的世界观、认识论、方法论,汲取其所蕴含的政治营养,在国内外形势深刻复杂变化的时代背景下,党员领导干部才不会在政治上陷入“少知而茫,不知而迷,无知而乱”的被动局面。

增强“四个意识” 提高政治站位

增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,这是对领导干部第一位的政治要求,也是提高政治能力的有效途径。这里要注意几个重点问题。一是杜绝虚假看齐。表面上看齐,私下里不看齐的阳奉阴违的“两面人”“造假干部”何谈对党忠诚,何谈政治能力。二是注重结合落实。早在1930年毛泽东同志就讲,为什么党的策略路线总是不能深入人心,就是这种形式主义在那里作怪。盲目地表面上完全无异议地执行上级的指示,这不是真正在执行上级的指示,这是反对上级指示或者对上级指示阳奉阴违。以文件落实文件、会议落实会议,是“收发室式”的看齐,是形式主义看齐。党的十九大提出,领导干部要增强狠抓落实本领,实际上就是要求各级领导干部在各项工作中做好结合文章。三是服务群众利益。马克思说:“思想一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑。”“口头上的高喊‘突出政治’,实际上却与人民正常的物质利益割裂开来,是“空头政治”,是对政治的“假高举”。共产党没有自己的私利,共产党的利益就是人民利益,人民对美好生活的向往就是党的初心所起、使命所向。因此领导干部提高政治能力,必须紧扣民心这个最大的政治,紧紧围绕群众利益展开,把功夫下在着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题上。

严肃党内政治生活 遵守政治纪律

领导干部党内政治生活的重要载体是双重组织生活,特别是班子民主生活会。班子成员间彼此熟悉、级别相当,便于发现问题、发表意见,这些优势决定了开好民主生活会可以在领导干部政治能力提高中发挥不可替代的重要作用。开好民主生活会,可以从质、量两方面找准着力点,一是重视召开频率,二是确保召开质量。党的十九大报告指出要“增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性”。而增强“四性”的重要一环是用好批评与自我批评的武器。马克思、恩格斯曾将批评视为“工人运动的生命要素”。毛泽东同志将批评视为“团结—批评—团结”,然而当前有的领导干部谈批色变,或不愿批评,或不容批评,或不敢批评,这种倾向不容忽视。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》明确要求,必须“打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等思想顾虑”“决不能把自我批评变成自我表扬、把相互批评变成相互吹捧”。领导干部要以高度的政治自觉,以同志间相互负责的心态,在严肃的政治生活中提高政治能力,确保政治上不出问题,守住政治纪律底线。

(作者单位:中共黑龙江省委党校)

理论

乡村文化是乡村振兴的精神母体

中华传统文化是以乡土社会为依托,以农业经济为根基的乡村文化,乡村文化不仅代表着中华传统文化的发展主脉,而且成为乡村振兴的精神母体。

一是乡村文化是乡民的精神原乡。著名社会学家费孝通先生在《乡土中国》一书中指出,这里讲的乡土中国,并不是具体的中国社会的素描,而是包含在具体的中国基层传统社会里的一种特具的体系,支配着社会生活的各个方面。“乡”指的是一种基于地缘和血缘的范围,“土”则表示乡村社会形态赖以维持延续的生存方式,这种立足于土地、植根于地缘和血缘的乡村文化,与城市文化有着“和而不同”的人文风貌与伦理规范。千百年来,日出而作、日落而息的广大农民在乡村辛勤劳作实践中积累了诸多文化因子。如民俗风情、传说故事、古建遗存、名人传记、村规民约、家族族谱、传统技艺、古树名木等等。迄今为止,我国许多地区的乡村之所以还保持着古朴雅致的乡韵、淳朴清幽的乡风,与其独具特色的乡村文化的滋养与浸润密不可分。可以说,乡村文化既是中华

乡村文化式微的现实因由

文化是乡村的根,根深才能叶茂。改革开放40年来,尽管我国农村面貌发生沧海桑田般的变化,但乡村文化由于受多种外在因素强烈冲击,其根基越来越羸弱、种类越来越稀少、底蕴越来越浅薄,其作为乡民精神家园的地位受到严重挑战。

一是新型城镇化的冲击。在全球化进程中,世界上几乎所有国家已经或正在经历乡村城市化过程。伴随新型城镇化的快速推进,我国农村村庄数量逐年减少,背负乡愁的载体正在流失。城镇化使众多历史悠久的古村落淡出人们视野,即便一些村庄犹存

在基层党建中 突出政治功能

徐新彦

党的十九大报告指出,要以提升组织力为重点,突出政治功能,把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。各级党委和组织部门必须要把政治功能摆在基层党组织建设的首位,坚定政治方向,强化政治担当,发挥政治作用,完成政治任务。综合考虑政党属性和基层党组织的特点,笔者认为在基层党组织建设中应从以下几方面突出政治功能。

一、不忘初心使命,坚定政治方向。政党是政治组织,没有崇高的政治理想追求,没有为广大人民群众谋利代言的抱负,不能说是一个合格的政党,仅仅是一群人集结在一起的一个组织而已。中国共产党胸怀广大人民群众的利益,把壮丽的共产主义事业作为自己追求的最高理想和奋斗目标,明确自己的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。党的基层组织是党的整个组织架构的最基本的单元,党支部是贯彻落实党的理论、路线、方针、政策的党的基础组织,因此基层党建工作者与百姓关系最密切,其表现直接关系到党的形象。强化基层党组织政治功能,最核心的是要坚持党的领导,旗帜鲜明讲政治,坚定正确的政治方向。要教育引导党员、干部自觉尊崇党章,严守政治纪律和政治规矩,始终坚持在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,做政治上的明白人。

二、强化政治担当,发挥政治作用。政党政治的核心要义就包括政治传播和政治社会化,政党及时向社会传播其政治理想,以便通过政治观点影响大众,整合民众的政治意愿,最终达到让民众追随的效果。党的基层组织负有宣传党的路线、方针、政策的功能。基层党组织发挥政治领导力,一个很重要的方面就是引领社会意识,用党的正确的主张来影响群众的思想,让其自觉自愿的追随。对此,我们要发挥好“党领导一切”的组织优势,不断提升服务群众的政治影响,深刻把握基层党组织政治功能和服务功能的内在联系,把加强政策宣传、思想疏导和政治引领贯穿于各项服务中,主动帮助群众改善生产生活条件、化解矛盾纠纷、带领增收致富,在办好办实群众关心关注的民生实事中树立威信、增强自信。

三、增强执政本领,完成政治任务。强化基层党组织政治功能,最关键的是要全面加强执政本领,始终同人民想在一起、干在一起,确保党和人民交付的每一项政治任务圆满完成。因此,首先要加强基层队伍建设,持续提高党员素质,要严格发展党员的标准和程序,强化党内政治生活,严格执行“三会一课”、民主生活会、组织生活会等制度,教育引导党员干部遵规守纪、守纪律。要以提升组织力为重点,突出政治功能,健全基层组织,优化组织设置,理顺隶属关系,创新活动方式,扩大基层党组织覆盖和工作覆盖。基层党组织要在贯彻落实中发挥领导作用,强化政治引领,发挥党的群众工作优势和党员先锋模范作用,引领基层各类组织自觉贯彻党的主张,确保基层治理正确方向。

(作者单位:中共哈尔滨市委党校)

打造我省良好人文发展环境

曹学娜

人文发展环境是社会中的无形环境,是人类活动所创造的一种“软”环境。人文发展环境是地方形象的集中体现,也是其内在在精神、文化品位、价值理念的外在彰显。良好的人文发展环境有助于营造风清气正、公平正义、开放文明的社会发展氛围,会潜移默化地影响地方的营商环境。

打造良好人文发展环境的现实意义

物质人文环境是一个地方的一张名片,体现在人文景观、公共设施、城市环境等方面。厚重的历史文化底蕴,现代化的公共基础设施,优美的城市环境无形当中释放出强大吸引力,成为营造良好营商环境的重要基础条件。黑龙江和其他省份相比,地理位置和气候条件缺乏优势,这在客观上限制了龙江发展的大环境。从现代社会的城市建设来看,各地的基础设施建设不足,城市人文景观较少,环境卫生也差强人意。综合分析,我省物质人文环境发挥的人文影响力还很弱,对投资者的吸引力不够。当前,要着力加强和改善基础设施建设,美化物质人文环境,提升自身外在吸引力。精神人文环境是一个地方的内在底蕴,

打造地方特色名片 美化物质人文环境

要善于在物质人文环境美化中增强吸引力。一是打造都市名片,注重“现代”美。我省要加强现代化城市基

树立新的时代理念 提升精神人文环境

要注重在精神人文环境提升中增强认同力。一是观念上破旧立新。新

全方位多元化推进农村产业融合发展

陈沫 周殿武

方面功能,通过开发和拓展农业产品经济功能的同时,释放出政治、文化、生态、社会功能,围绕农业的多种功能实现产业融合发展。

新技术渗透和交叉重组的产业融合发展

新业态就是把一二三产业之间进行融合渗透和交叉重组,通过产业链的延伸和发展方式的转变,形成新技术、新商业模式,带动资源、要素、技术、市场需求在农村的整合集成和优化重组。新技术的研发与应用能延伸产业链,发展新业态。没有新技术也就形成不了新的业态。互联网技术的应用,形成新的信息产业,现在叫微产业,出现了微商,形成了新的商业模式,即线上与线下的结合,并与物流业相互交叉和渗透。针对新兴的、奇异的、特色的农产品市场需求,可采取与普通的农产品加工以产定销,按照生产能力来组织加工和销售的方向融合相反,实行以销定产,按照销售订单进行生产的逆向融合,顺应市场需求

倒逼上游产业的生产定位。农产品是自然再生产过程决定的,但是新奇特农产品不仅受自然条件的约束,更受到多种技术条件的限制,技术含量较高,导致成本上升,价格相对偏高,为规避市场风险,可依托农村服务业和加工业向农业逆向融合实现发展。

聚焦地标农产品的产业融合发展

重点发展地理标志农产品加工拉动的产业载体,充分发挥产业承载着生态环保功能、文化塑造功能、技艺传承功能、地域品牌功能的作用,努力实现地标农产品加工产业上集聚着众多的产业功能。独特的自然环境是地理标志农产品品牌竞争力形成的基础,但悠久的人文积淀能提高地理标志农产品的品位和档次,获得更高溢价。我省的地理标志农产品也都具有较久的人文历史,也都可以演绎出自己的故事。地理标志农产品不仅注重生态环保,还具有文化内涵,因此能够适应满足人们多元的消费品味。地理标志

农产品生产基地与加工厂,不仅是生产场所,也可以成为人们参与与示范学习的基地。同时,应拓展知名品牌农产品加工的地域空间,面向整个农村发展的资源空间、产业空间、区域空间和市场空间,通过产业融合实现全要素、全产业链、多种功能、多种价值的集成发展。

此外,还要努力吸引各个产业的主体参与到产业融合发展中来,尤其是可以发挥农村各种新型经营主体的作用,调动其积极性,使农业产业化更有生机和活力。从产业上看,制造业、食品加工、服装业、编织业、旅游业、商饮服务业、交通业、建筑业、专业技术服务业等主体都可以加入到产业融合中来。从经济类型上来看:国有、集体、民营、股份、合作、合伙、混合经济成分。尤其是农村新型主体也要积极参与发挥作用。产业融合发展的主体可以扩展到更大一个范围,金融机构、民间组织、科研院所、国际组织、风险投资等,都可以培育成新的主体。

(作者单位:黑龙江省农村发展研究中心)